

水库除险加固设计中需注意的主要问题探析

林国鸿

广西沿海水文中心合浦水文中心站 广西武鸣 530100

摘要:我国在很早以前就已经展开了水库的建设工作,但由于当时的社会环境,在建设过程中测量技术和设计水平普遍不高,这也导致了当时所建设的水库质量相对较低,加上技术水平的限制以及一部分施工人员在施工过程中出现了偷工减料的情况,如今大部分的水库都已出现了一定的质量问题,甚至存在坝体泄露的风险。本文主要对水库除险加固必要性进行了详细阐述,并对水库除险加固过程中存在的一些问题进行了深入的研究与分析,提出了相关策略,希望能够进一步提升水库除险加固设计工作的质量。

关键词: 水库设计; 除险加固; 问题分析; 解决措施

近年来,我国政府及各相关部门非常重视对水库的除险加固工作。除险加固工作的有效开展,不仅体现了政府部门对于民生问题的重视,更有利于提升我国的水利工程建设质量,同时能够有效防止水患问题,保证周边居民的人身安全,是一项惠民利民的工程。但由于早期的水库建设中各项原因的限制,水库的质量普遍不高,这也导致水库的除险加固工作存在着较大的难度。测量人员需要重新对水库的各项数据进行精准测量,如此才能设计出准确的除险加固方案,而如何保证除险加固工作中每一个环节的安全性,也是一项值得关注的问题。

一、水库除险加固工作的重要意义

一直以来,我国都非常重视水利工程建设问题,这也是一项重要的民生问题。在早期的水库建设中,由于当时的社会环境,施工技术十分有限,水库的结构、材质以及设计,施工等各个方面都会受到一定影响,许多水库使用到今天,或多或少都出现了一定的问题,例如坝体泄漏,防洪浪结构被破坏等,这些问题的出现导致水库已经不能投入正常的使用,甚至会对周边群众的生命财产安全造成影响,因此必须采取相应的措施对水库进行除险加固^[1]。

二、水库除险加固设计中应注意的问题

(一) 加大投入, 提高勘测精度

目前我国大多数的水库都是在上世纪六七十年代建成的,但在当时的条件下,修建水库的施工技术,管理水平及设备能力都较差,大多数的水库是人民群众自行

修建的,由于在施工过程中缺乏专业人员的指导,因此施工的质量存在较多的隐患。在多年的运行过程中,水库风吹日晒,年久失修,许多水库已经无法发挥其正常的效益。要采取相应的措施对其进行除险加固设计有着较大的难度,对于这样的情况,必须做好前期的勘测工作,只有前期的勘测足够准确,勘测过程中要仔细查清各项工程的隐患,才能为工程的设计提供足够的依据和参考,进而保障整体的质量,从而最大程度的消除险情^[2]。要做到这一点,需要设计师、施工方及业主三方面进行共同的协商。在前期的工作中,对于资金不足等一系列问题要积极克服,尽可能确保勘测的精度和深度。此外,如何做到精确勘测过程中,不影响工程的进展也是较为困难的。在这样的情况下,可以采取一些非常规的方法和措施,利用先进的仪器和设备开展调查工作。例如在对水库土坝的斜心墙进行勘探的过程中,可以采用地质斜孔、直孔等一系列的方法进行综合运用。对于一部分资料已经不全的工程,更需要进行细致的调查,如此才能为勘测工作提供一定的建议。在测量工作的开展过程中,必须坚持以实际为基础的原则,既要做到勘测工作的深度和广度,又要对重点问题进行深入的查看。对于一切可以利用的勘测资料,尽量发挥其最大的价值,这样才能尽可能对前期的投入进行控制。

(二) 注意新旧规范之间的衔接以及新理论的应用

自1998年后,我国就陆续颁布了许多新的水库方面的法律法规。例如水库的规模、防洪标准、工程管理等,随着时间的不断推移,这些规范和标准也在不断发生变动。因此,在水库工程进行施工和设计的过程中,必须考虑新旧规范之间的过渡和衔接,对于一些不正确的规范要进行及时的修正,积极应用新的理论和方法对水库的除险加固工作进行设计。要做到这些,就要求设计人

作者简介: 林国鸿(1994—),广西沿海水文中心合浦水文中心站,男,壮族,广西武鸣,学历:大学本科,职称:一级科员,主要从事水文测报及中小型水利水电工程设计、管理工作。

员能够熟悉我国各项新的规范和理论,同时设计人员还需要有较强的理论水平,并能够熟练应用各项信息技术和软件,如此才能保证所制定出的设计方案能够符合新的要求和规定^[3]。

(三) 考虑已有工程的特点

在对工程进行设计的过程中,考虑老建筑物的实际特点,尽量在不影响建筑物的情况下进行施工。例如,若要对水库的土坝进行加高和培厚,可以尽可能的对拆除部分材料进行利用,这样就能控制工程造价的成本。在设计时要合理考虑不同工期和标段之间的安排,不能影响到水库的正常蓄水和供水功能,同时,要减少对水库运营的影响。在对工程的施工设计中,还应注重水情的变化根据不同的工程等级,通常按照5~10年一遇洪水工程作为控制标准。在设计时需要考虑水库施工时的具体工况,考虑水库的蓄水量,下游灌区的干旱程度等各项因素,由此对不同的标段进行划分。在枯水年对其进行适当的调整,能够最大程度的节约工程的投资。如果是在丰水年,通过对施工计划的调整,先对不重要的部分进行施工,这样就能最大程度的避开洪水对其造成的影响,进而减少对临时工程的投资。

(四) 加强设计的质量管理及跟踪

设计师在对方案进行设计时,必须对水库的除险加固,工程地质资料等各方面信息进行详细的了解,充分了解工程需求,才能给出更合理的施工方案。同时要严格执行三级校审制度,设计要充分根据工程的实际情况来进行,本着对工程负责的态度,进行科学设计。由于除险加固工程设计中许多条件的限制,即使前期的勘测工作再精确,也无法百分之百还原出工程的实际情况。因此在施工的过程中对设计方案进行变更和调整是非常正常的,基于这样的情况,设计师就需要深入施工现场,这样才能了解实际的施工问题,并及时发现其中存在的风险,调整设计方案,进而避免再次给工程留下隐患。要实现这一点,则需要监理方,质检方,施工方等多方的配合,才能够更好的控制工程的施工质量^[4]。

三、对水库管理监控的设计

(一) 完善水库的功能

在对水库的除险加固方案进行设计时,还需要对水库中不完善的功能进行补充设计。在这一方面的设计上,不能局限于主体建筑物的完善,还应完善相关的管理措施,保障水库能够正常投入到使用中,同时还需要为水库的生产、经营、管理等各方面创造条件。在工程的实施过程中,除了参与除险加固工程的人员外,只有个别

的技术人员相对缺少,但基本已实现配套。设计过程中主要是对工程车辆管理单位的用房以及水库的正常运行所需的其他基础设施等方面进行考虑。特别是连接公路网进入水库的道路,这一点是设计时需要优先考虑的内容,这对于防汛抢险及日常的维护管理有着重要意义。

(二) 重视水文自动测报及观测设施的建设

在早期的建设工程中,基本没有对水文预报和工程观测建筑的设施。一直到上世纪80年代才建设了一批,但使用到目前为止,大部分已经无法使用。90年代后,这些设施的建设才正式被纳入了水库建设工程当中。水文预报对于水库有着重要意义,建筑物观测设备是保证水库能够安全投入运营的重要手段,在设计的过程中,必须引起重视,而这也是设计过程中不可忽视的一项内容。设计师在进行设计时,除了要运用先进的理论和设备外,还需要从运行管理的角度考虑,选择专业的人才对各项管理设备和资料进行分析与运用^[5]。

(三) 充分考虑养殖的基本工程设施

为了能够最大程度的发挥水库工程的综合效益,国家对于水库养殖业基础设施已经有了明确的规定,水库渔业设施的配套工程必须与主体工程进行统一的规划和布局,除险加固工程的施工过程中,应根据原有的施工情况,增补养殖业所需的基本工程。因此,在设计的过程中,设计师也应对养殖的基本工程设施进行考虑。

四、结语

综上所述,对水库的除险加固工作是我国非常重视的一项内容,这能够将水库存在的问题进行合理排除,同时对大坝坝体进行加固,在不影响水库安全运行的前提下,保障了周边居民的生命财产安全。而这就需要测量人员进行实地的测量,保证测量数据的精确、合理,认真做好每一项工作,保证水库除险加固设计的合理性。

参考文献:

- [1]陈红根.桥上水库除险加固设计方案分析[J].黑龙江水利科技, 2021, 49(12): 59-61.
- [2]李霞.南乔水库除险加固设计方案综述[J].黑龙江水利科技, 2021, 49(09): 117-118+133.
- [3]杨运宝,梁清宇,褚高强.浅谈小型水库除险加固设计[J].浙江水利科技, 2021, 49(04): 48-51.
- [4]魏萍.渭源县石门水库除险加固设计及效益分析[J].甘肃科技, 2021, 37(08): 106-109.
- [5]于泽龙.探讨小型水库除险加固设计中需注意的主要问题[J].民营科技, 2017(06): 201.